

小小说

童言无忌

■李乃庆

童晓飞虽然只是个初中生，却总有惊人的感悟和发现，他说：时间这玩意儿有时候很奇怪，一个月给人的感觉很长，但一周给人的感觉却是一转眼就过去了。一个月也就四周，也就是四个转眼，那感觉怎么就不一样呢？他说这话没几天，就又到了星期六。

周六下午放学后，同寝室的同学都有爸爸或妈妈开车来接，童晓飞却不考虑回家的事，一是没人来接他，二是回家坐汽车要花钱，他的父母每个月给他的钱都是有定数的，一分也乱花不了，三是他家距离县城比较远，他考上这个县的重点中学很不容易，他要好好学习，争取将来考取清华大学或者北京大学什么的，所以，星期天同学们都回家了，他则利用这个比较清静的环境，自己读书学习。

不知道是因为路上堵车还是什么原因，童晓飞同学王小王、刘大明、赵青峰的爸爸妈妈都没有像往常一样准时来到。他们一边等待，一边玩手机，在上网聊天、玩游戏什么的。童晓飞的爸爸虽然也给他买了手机，但他从来不像他们上课也带着，他只有到了寝室才把手机打开，主要是为了接听父母打来的电话，或者有事跟父母“汇报”。父母不来电话，或者他没事汇报，手机开着，他也不玩。王小王玩着玩着笑起来：“你们看，嫩模炫富人民币铺床，称郭美美是村姑，还有照片。有钱真好。”

刘大明、赵青峰听了，都围着王小王的手机看，都夸赞那嫩模漂亮有钱，同时对那嫩模蔑视郭美美很是不满。童晓飞不赞同他们的观点，说：“富就富了，有地位就有地位了，炫什么炫！说‘我爸是李刚’的李启铭把爹坑了，还有一歌星的儿子也把爹给坑了，郭美美把爹也坑了……”

童晓飞还没说完，王小王便截他：“你想

炫还炫不了呢！”

刘大明说：“别吃不到葡萄说葡萄酸。”

赵青峰说：“看你那穷酸样，想坑爹还没那个条件呢！”

童晓飞由于个子矮小，穿得土气，又舍不得吃，加上他姓童，他们三个都看不起他，经常嘲笑他，叫他“小儿童”。一向不跟他们争不跟他们吵的童晓飞不知道是因为怒火积压太久了，还是对他们的侮辱忍无可忍，忽然暴怒道：“你们的父母是多大的官？有毛泽东的大吗？毛泽东的女儿李讷在北京师范大学附属女子中学上学时，毛泽东不许她告诉学校和他人自己父母的名字，在学校登记表家长姓名栏中，填写的是保健医生王鹤滨。李讷上学一直骑自行车，读高中时这辆车已很旧了也没有换。毛泽东从来不允许工作人员用小车接送她。你们难道比李讷尊贵吗？我爷爷、我父母不让我穿好的，不多给我钱，就是要像毛泽东一样不搞特殊，就是要求我像李讷一样低调做人。实话告诉你们，我爷爷叫童强国，当过派出所所长、公安局局长、土管局局长，在北京有一套别墅，海南、郑州各有一套小楼，存款数亿，他有奔驰、奥迪A6两台车，都是别人送的，还有人送美女的。我父亲……”

王小王、刘大明、赵青峰蒙了，一是没见他这样发过脾气，二是不知道他竟有这样的家庭背景，都不敢吭声了。

王小王、刘大明、赵青峰先后被爸爸妈妈接走了。童晓飞在寝室里依然怒火难平，忍不住在微博上写了一个《我骄傲》的帖子，把他刚才的那段话都发了出去。发了帖子，他觉得出了一口恶气，这才平静下来。

一周很快过去。在这一周里，王小王、刘大明、赵青峰再没有一个人敢欺负过童晓飞。

一周后的一天，下课后班主任把童晓飞

叫到了办公室。他到了班主任办公室看到里面有坐着两个陌生人，好像等半天了。班主任介绍说，这两个是市检察院的，有事要和你谈，你们说吧，我去上课了。童晓飞知道有检察院这个名字，却不知道这个机关是搞什么的，所以很奇怪，不知道他们来找自己干什么。检察院的两个人看到班主任出去了，就问他是不是在微博上发了一个《我骄傲》的帖子。童晓飞说：“我用的是网名‘天上人间’，你们怎么知道是我发的？”

检察院的人说：“你还是个学生，你不知道。你帖子上说你爷爷叫童强国，当过……”

童晓飞说：“是的，是这样的。”

检察院的人说：“我们这次来是想了解一下情况。你敢揭发你爷爷，你很有勇气……”

童晓飞忽然笑了，说：“哪跟哪呀，是我班的王小王几个人老是欺负我，我故意报复他们的。我爷爷、父母都是农民。父母现在在广州打工。”

检察院的人冷冷地笑了笑，那神情是不相信他的话。童晓飞说：“我爷爷在生产队的时候就想当官发财，可是他没那个命。因为管过一段厕所，就自封为派出所所长，因为看管过打麦场，就自封为公安局局长，后来分田到户自己种地了，就自封为土管局局长……”

检察院的人不笑了，问：“那车、房、钱……”

童晓飞笑着，眼里却噙满了泪花：“那是我爷爷死的时候乡亲们送的‘祀花’，钱是冥币，美女是‘祀花’里的‘玉女’……”

检察院的人都瞪大了眼睛。

不久，王小王、刘大明、赵青峰告诉童晓飞，他们听父母说“童强国”这个名字在网上被人肉搜索，全国有几个同名的官员相继落马。

童晓飞听了，一阵愕然。



冬 忆(外二首)

■王猛仁

枯叶逝去
暮色逝去
微弱的灯光逝去
还有什么在漫漫长夜里徘徊

许多往事已成过往
许多故事尚待编织
久闭的窗扉
又有多少无法解脱的矜持

你走了
你刚刚泛起的红晕
也走了
空旷的深巷冬眠着
最初的温柔

不必抬头望月
云霓里依然藏着我的一片深情
当你俯身擦水
水中依旧溶着我殷切的叮咛

如果有一天
我们的脚印还会重叠
那时
会有无数朵小花
在我的心径上盛开

往 事

在一个未眠的清晨
你小心翼翼地
如一只疲惫的鸟
寻找家乡的黄土地

这是收获的时节
你一脸的青涩不见了
当夏天挂起蒙蒙细雨
我就想起你
很久很久

你用手轻拭季节的边缘
一抹清亮的白翩然而至
一个沉睡的日子
在一个深夜忽然醒来
让你珍藏

从此 挣着四季的风到处游荡
在河水干涸的桥头
看锈蚀的回忆
早已冻结成透明的风景

于 是

我从雨后的梦中
望你
目光穿越一首千年平仄

家乡的林荫道
写满湿漉漉的心情
读着它
有风从耳边迈过

对于你的沉默
似乎在我简单稚嫩的诗中
又多了一个
如雪的话题
在雨中寻找
在雨中徘徊

秋伸出光洁的手指
写下一篇清雅后记
把你的纯情
把你的温柔
连同嚼碎的
咖啡糖
一同写进我的诗集

婆 婆

■武金娟



随笔

让一场雪
为我们见证(外一首)

■路雨

我们忽略了今天的天气
出门时忘了带伞
突如其来的一场雪
叫人猝不及防 铺天盖地
掩埋了田野 河流和山川
炫目的白 刺疼了眼睛
心却没有迷失
我们一路相互搀扶
艰难跋涉
努力在冰冷纯净的世界里
找寻最温暖的词语停靠
生死相依 直到白头

雪花

其实
就是一滴固态的水

怒放的生命
在寒风中
漫天飞舞

内心
却要不得一点热情
装不下一滴温暖

人都说婆媳关系是水火难容，婆婆哪有亲妈疼，我的婆婆却让我感觉如亲妈一般。随着十几年的相处，婆婆带给了我太多的感动，珍惜之情也想与朋友们分享。

婆婆年轻时肯定也是美女，说来你可能不信，第一次见到婆婆，我就更坚定了嫁给爱人的决心。那时婆婆还不过五十，但要比农村同龄妇女年轻好几岁。拾掇利落，穿着合体，对人热情，这是我对我婆婆的第一印象。虽然常年在农村劳作，风刮日晒，但婆婆的头发、皮肤并不像一般农村人那样粗糙。我总是想，如果婆婆也像城里人一样注重保养，那将会是何等美丽！随着嫁进家来成为一家人，我发现婆婆对人的热情是发自心底的情意，心地善良的人怎会不美丽！

婆婆是讲究生活质量的人。因为农产品多而农活又累，农村人的家里总是杂乱些，但婆婆给予我们的家，却让一直住在城市的我们没有不适应感。因为婆婆勤快，家里物品摆放有序，干净整洁，因为维护得好，什么东西总是比别人家的耐用。很佩服婆婆废物利用的能力，什么东西经

她一收拾总是更合理。探家时落在家里的东西她总是精心收好，下次回来时完好如初。诸多感动数不胜数，孩子们怎会不想念温暖舒适的家！

婆婆有自己的信仰。婆婆没上过学，家里敬的是她笃信的神灵。她说她敬的神特别灵验，家里家外全托神灵庇佑。其实我知道是她信仰人向善，人要不断进取。家里办什么事，如果顺利，她都觉得是神灵在保佑。知恩必回报，逢年过节全家吃饭前都要恭恭敬敬地敬神祭神，孩子们也受婆婆感化，自觉给神灵叩头。这么善良、虔诚的婆婆怎么会没有善报！

婆婆是一心为子女着想的人，子女的一切都让她上心，感动之余做孩子的怎会不体谅母亲？给婆婆买东西她先是唠叨，嫌花钱多，然后就说你们年轻人应该多买，她老了穿不着。但当婆婆将衣服穿在身上时，又会向人夸耀是谁买的，幸福之情溢于言表。农村的小院落被婆婆不但经营成了绿色环保的小菜园，那还是一个四季飘香的小果园，枣花、杏花、桃花、石榴花等争奇斗艳，每当蔬菜、水果成熟，她会先想到几个孩子，近的亲自送，远的托人捎去，总是能让我们体会到家的温暖。家里人少，周围的邻居也能经常尝鲜。婆婆的付出让我们怎样才能回报？

婆婆是要强之人。生活中的婆婆有些自卑，不愿出门，说自己不识字没文化，总怕说错话让人笑话。但她对自己做的任何事都渴求完美，至少她自己要满意。婆婆做的针线活儿在周围没人比得了，小孩儿的衣物、家里的被褥，针脚细密，平整好看，她也总是被央请去帮忙。

亲情因为无血缘而更显珍贵。我为有这样的婆婆庆幸，同时我也更珍惜，希望婆婆在未来的日子里天天开心，健康长寿。